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ΦΥΣΙΚΗ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ & ΕΠΑ.Λ. Β’ 

25 ΜΑΪΟΥ 2009 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 
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ΘΕΜΑ 2ο 
 
1.  

Α
υcm

υAυγρ

  
Επειδή ο δίσκος κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει, για τα σηµεία της περιφέρειας ισχύει 

cmυυγρ
��

=  άρα ογρ υυυ == cm

�� . 
Άρα 222

οοογρ υυυυυυυ =+=⇒+= ΑΑ cm

��� . 
Άρα σωστή είναι η β. 
 
2.  

υ
mA mB

A υ  =0 B

Λίγο πριν
mA mB

υ  

Λίγο µετά
+

 Εφαρµογή Α∆Ο:  

33)( Α
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�� . 
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Άρα  σωστή είναι η β. 
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Άρα σωστή η (γ) 
 
 
ΘΕΜΑ 3ο 
 
α) Η εξίσωση του κύµατος είναι: 

)5,02(2ηµ4,0 xty −= π     (S.I.) 
Από τη θεωρία )(2ηµ

λ
π xftAy −=  µε σύγκριση έχουµε: 

m22
115,01

=⇒=⇒= λ
λλ

. 
Επίσης f = 2 Hz. 
Άρα η ταχύτητα διάδοσης είναι m/s422 =⋅=⇒⋅= υλυ f  
 
β) Η µέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης είναι:  

πυπυωυ 6,14,022 maxmaxmax =⇒⋅⋅=⇒Α=  m/s. 
 
γ) Για δύο σηµεία του µέσου έχουµε: 




 −= Α
Α λπφ x

T
t12  
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


 −= Β
Β λπφ x

T
t12 , µε xA< xB ή φΑ>φΒ 

Άρα ⇒


 −−


 −=∆⇒−=∆ Β
ΒΑ λπλπφφφφ x

T
tx

T
t A 11 22  

xxxx
T
tx

T
t

AB
A ∆=∆⇒−=+−−=∆ Β

λ
πφλ

π
λ
ππλ

ππφ 2)(22222 11  

Άρα: πφπφ 5,12
5,12 =∆⇒=∆  rad. 

 
δ) sec

8
11
=1t  

y = 0,4 ηµ 2π(2t1 – 0,5x)⇒ ⇒


 −= xπy 0,58
112ηµ20,4 (S.I.)24

110,4ηµ2 


 −= xπy  
 
Για το στιγµιότυπο έχουµε: 
 

sec5,0T2
1

f
1sec375,18

11t1 =⇒=Τ⇒=Τ== ή   
 
Άρα η 4

3T2Tt4
0,530,521,375sect 11 +=⇒
⋅

+⋅==  
 
Μηδενίζουµε τη φάση για να βρούµε το πιο αποµακρυσµένο σηµείο xmax που έχει φτάσει 
το κύµα την t1. 
 

m5,5xπ2
π11x2

x
4
112π02

x
4
112πφ0 maxmax

maxmax =⇒=⇒


 −=⇒


 −==  
 
Κατασκευάζουµε το στιγµιότυπο του κύµατος για sec

8
11t1 =  

 

x(m)

y(m)

2 4 5,5
0,4

-0,4
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ΘΕΜΑ 4ο 
 
α. Αρχικά το στερεό  Π  ισορροπεί.  

Άρα  0
�

=Στ  ⇔ 0'

�

��

=+ TF ττ   ⇔  F2R − T΄R = 0  ⇔  T΄ = 2F    (1) 
Ισχύει  T΄ = Τ    (2) 
επειδή το σχοινί είναι αβαρές. 
Το σώµα  m  ισορροπεί άρα  WTWWTF =⇔=−Τ⇔=+⇔=Σ 000

�����     (3) 
Εποµένως η (1) από (2) και (3) θα γίνει: 

N100
2
1020

22
2 =

⋅
=

⋅
==⇔=

gmWFFW  
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β. Για την περιστροφική κίνηση του στερεού: 

 
γγγ τττ aMRTRRFaΙaΙ ΤF

22 =−⋅⇒=+⇒=Σ �����      (1) 
 
Επειδή δεν υπάρχει ολίσθηση µεταξύ σχοινιού και τροχαλίας τα σηµεία της 
περιφέρειας του µικρού κυλίνδρου, τα σηµεία του σχοινιού και το σώµα µάζας  m,  
έχουν κάθε στιγµή το ίδιο µέτρο ταχύτητας. 
Για οποιοδήποτε σηµείο της περιφέρειας ισχύει 
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R
R

dt
d

dt
Rd

dt
d

dt
d cm

cm
cmcm )( α

ααα
υωυυ

γγ =⇒=⋅⇒=⇒=      (2) 

 

cm
cm2

)2(
22)1( α

α
⋅=−⇒⋅⋅=−⋅⇒ MTF

R
RMTRRF      (3) 

 
Για την µεταφορική κίνηση του σώµατος  Σ  ισχύει: 
 

mgmTmmgTmF +⋅=⇒⋅=−⇒⋅=Σ cmcmcm ααα
�

�      (4) 
 

⇒⋅+=−⇒⋅=−⋅−⇒ cmcmcm
)4(

)(22)3( ααα mMmgFMmgmF  

2
cmcmcm m/s1

30
2002302

=⇒
−

=⇒
+

−
=⇒ ααα mM

mgF  

 
γ. 1ω⋅= IL  (5) 

από τις εξισώσεις κίνησης, για το σώµα Σ 

222
2
1

111
2
1 =⇒=⇒=⇒⋅= ta

hta
yttay

cmcm

cm  sec. 

52,0
1

=⇒== γγ
α a
R

a cm  rad/s2. 

101111 =⇒⋅=⇒⋅= ωαωαω γγ tt  rad/s. 

(5) s
mKgLLMRL
2

111
2

1 41004,010 =⇒⋅⋅=⇒⋅=⇒ ω . 

 
δ. για τον κύλινδρο ακτίνας 2R ισχύει: 
 

∆s = 2R ⋅ ∆θ (6) 
 
για τον κύλινδρο ακτίνας R ισχύει: 
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∆s΄ = R ⋅ ∆θ΄ (7) 
 
∆θ = ∆θ΄ (οι δύο κύλινδροι στρέφονται γύρω από κοινό άξονα σαν ένα στερεό σώµα) 
 

⇒=⇒
⋅

⋅
=⇒ 2∆s΄

∆s
∆θ΄R
∆θ΄2R

∆s΄
∆s(6)(7) 4m∆s222h∆s2∆s =⇒⋅==⇒′∆= s . 

 
Εναλλακτικός τρόπος επίλυσης: 
Η επιτάχυνση του σηµείου  Α  είναι  αΑ = αγων 2R ⇒ αΑ = 5 ⋅ 2 ⋅ 0,2 = 2 m/s2 
Άρα, η µετατόπιση του σηµείου  Α, εξ’ αιτίας της ευθύγραµµης οµαλά 
επιταχυνόµενης χωρίς αρχική ταχύτητα κίνησής του, θα είναι: 
xA = 2

1
1
2 Aa t  ⇒ xA = 21 2 2 4

2
⋅ = m 

 
ε. WF = F ⋅ ∆s = 115 ⋅ 4 = 460 J 

J2010004,0102
1

2
1

2
1 2

1
22

1περ =⋅⋅=== ωω MRΙΚ  

Εποµένως 0435,023
1

460
20περ

===

FW
Κ   ή  4,35% 

 


